Aufgabe 1994 2a:

Von einem K&rper (Halbkugel mit Kegelstumpf)
ist bekannt:

M. = 1000 crm? [Mantelfléiche J
. =

der Halbkugel
d, =15,2cm
s=11,8cm

Berechnen Sie den Durchmesser d,, die Héhe h
und das Volumen des zusammengesetzten

Kérpers in dm®.

Strategie 1994 2a:

Gegeben: Gesucht:
Halbkugel mit Kegelstumpf dl
M, = 1000 cm? h
d, =15,2cm
2 1'|"'|r|;|es
s=11,8cm
Skizze:

4P




Strategie 1994 2a:

Struktogramm:

HKkugel — g "1y KeSt

Losung 1994 2a:

1. Berechnung_des Halbkugelradius I : 3 d, X
M, = 2nr] Formel Halbkugelmantel : :
1000 = 271} seiten tauschen

27 rf =1000 2

ﬂrf =500 - T

2 =159,2 |V

n=12,6cm

d, =25,2cm

2. Berechnung der Kegelstumpfhéhe h:

Pythagoras im
rechtwinkligen

gelben Dreieck

s? =h? + d,-4d, 2
2

11,8% =h? +[

1L32:m+{}9

11,8° =h* + 5°
h* +5°=11,8°
h*+25=139,2
h*=114,2
h=10,7cm

)

2

252—152T

Seijten tauschen

|-25

N




Losung 1994 2a:

3. Berechnung des Halbkugelvolumens VHKugd;
2 3 Formel

VHI{ngeI = § Tl Halbkugelvolumen

VHKugd = E .1-12,6°
3

oy = 2-7-2000,4

HKkugd — 3 !
Viuoa = 4190 cm?

4. Berechnung des Kegelstumpfvolumens VKesti

_n-hee 2 Formel
VKeSt B T (rl Fhhth ] Kegelstumpfvolumen
Vicest :%(1&62 +12,6.7,6+ 7,62]
VKeSt =1 .10,7312:3
V.. =3499cm?

KeSt

5. Berechnung_des Gesamtvolumens Vgesg | d, |
I ol
Vges = VHKugel + VKeSt

V= 4190 +3499
V.. = 7689cm’ = 7,69 dm’




